

关于关注学生心理健康 办好人民满意教育的提案答复

李壮代表：

您好！

您提出的“关于关注学生心理健康办好人民满意教育”提案已收悉，教育局高度重视，现将提案中涉及的有关问题答复如下：

近年来，我县高度重视中小学生心理健康教育，全面贯彻落实教育部等十七部门联合印发《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划（2023—2025年）》文件精神，县教育局出台了《农安县中小学心理健康教育工作方案》，推进我县中小学校（幼儿园）有计划、有步骤、有成效地开展青少年心理健康教育工作，全力开创心理健康教育新局面，现将情况汇报如下：

一、健全组织体系，为心理健康教育提供坚强保障

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，我县把中小学生心理健康教育作为素质教育的重要内容。成立农安县中小学心理健康教育工作领导小组，由一把局长任组长，主管副局长任副组长，教育局德育科、进修学校德育教研室、各校校长为成员的领导小组。负责制定全县中小学生心理健康教育的工作方案，组织、协调、检查、督促、指导校（园）心理健康教育各项工作开展成效，全面保障未成年人身心健康成长。领导小组下设办公室，办公室设在教育局德育科，负责日常事务工作，各校也成

立工作领导小组，校长是第一责任人，层层压实工作责任，步步落实工作举措，推进心理健康教育工作落地见效。

二、加强队伍建设，提升心理健康教育履职能

组建了中小学心理健康教育“三级团队”。即在全县专职心理健康教师中遴选 25 人组成了中心教研组；由各校专兼职心理健康教师组成 154 人的心理健康教育教师团；由全县班主任教师组成的工作队。建立了以中心教研组为核心，以讲师团为骨干，以工作队为中坚力量的心理健康教育工作机制。由进修学校德育教研室牵头，加强对全县中小学心理健康教师的业务能力提升工作进行指导，依次对三级团队进行层级递进式业务能力专题培训。建立心理健康教育教师队伍配备与激励机制。组织全县德育干部、心理健康教育教师团成员 124 人参加国家教育行政学院举办的培训班，组织全县心理健康教育教师团成员参加长春市教育局组织的长春市心理健康教师培训，有 63 人获得 B 级认证，有 6 人参加长春市教育局联合东北师范大学心理学院、吉林省心理学会面向全市教师开展系列职业技能培训与等级认证。

三、创新教育载体，促进心理健康教育取得实效

(一) 发挥课堂渠道作用，增强心育实效。一是加强课程建设。统筹利用班团队课、综合实践课、地方课程或学校课程，确保每个班级每两周开设不少于 1 课时心理健康教育课。课程开展遵循各年龄段学生心理发展特点，内容涵盖有人际交往、情绪调节、亲子关系、学习解压、生涯规划、生命教育、挫折教育等，

形式主要有团体辅导、心理训练、情境设计、问题辨析、角色扮演、游戏辅导、心理情景剧、专题讲座等。二是共享课程资源。充分利用家长微信群、QQ 群等网络平台进行学习，年初以来，推送省厅组织讲座 2 次，市局组织心理专题讲座 75 节，全县家长收视率达 98569 人次。通过媒体平台，解决家长学工矛盾，有效向家长传递正确的心理健康知识和家庭教育理念。鼓励各校教师录制心理健康教育微课和优秀心理辅导案例 5368 节，推进心理健康教育资源共建共享。

（二）加强基础设施建设，夯实心育保障。全县学校全部建有心理咨询室，建设率达到 100%，2022 年德彪小学争取省民生项目资金 15 万元，2023 年 5 所高中学校申请资金 75 万元，在原有心理咨询室基础上进行升级改造，建成标准化的心理咨询室，心理咨询室环境布置能够符合中小学生心理特点，并建立健全值班、预约、辅导、转介、重点反馈、档案建设及移交等管理制度，并且按照要求每天按时开放。

（三）构建预防干预机制，落实心育责任。一是建立学生心理危机干预机制。每学期开学后两周内开展 1 次面向全体师生开展心理健康全面筛查，并建立了“一人一档、一人一策、一人一帮”心理成长档案，科学运用学生心理健康测评结果，结合心理筛查情况建立分类指导制度。全面建立“班级—年级—学校—家庭”四级预警网络，班级预警由班主任、任课教师共同负责，建立学生心理危机个案分析报告制度和专家会诊制度，实现对有高

危心理危机学生的心理状况变化的早发现，早报告，早治疗。有效防范校园极端事件的发生。二是完善辅导服务制度。有效掌握困扰学生的具体压力和情绪行为问题原因，有针对性地教会学生调适心理的基本方法和技巧，及时化解不良情况。畅通心理健康咨询服务，建立健全心理健康辅导值班、预约、转介、重点反馈等制度，在校园内醒目位置公布心理援助电话、网络预约专线等服务通道。各校与相关医疗机构建立定点合作关系，进一步加强医教结合，完善了联动机制，畅通学生心理危机转介“绿色通道”，为学生心理援助提供了更多的专业支持。

(四) 创设五育并举载体，营造心育氛围。一是开展多学科融合教育活动。加强体育、艺术、劳动等课程与心理健康教育的融合，引导学生个性发展、全面发展，有效缓解了学生学习压力、释放负面情绪。严格落实开齐开足并上好体育、音乐、美术课的刚性要求。实施中小学生每天至少“运动1小时、劳动1小时”心理健康教育工程，培养学生热爱生活、珍视生命的心理品质，通过“心态转换”，促进学生全面健康成长。二是开展多主题心理团体活动。以“5·25心理健康日”“心理健康教育活动月”以及新生入学、开学、毕业、升学、考试前后等重要时间节点和影响心理健康重大事件发生时段，充分利用班团队活动、校园文体活动、社会实践以及课后服务社团活动、讲座、宣传栏、黑板报等多种形式开展学生心理健康教育主题活动。5月8日，邀请东北师范大学心理学院路海东教授为全县临近高考的高三

学生举办了“阳光心态 备战高考”主题心理健康讲座，主会场设在农安十中，全县各高中学校设分会场，同频同步收听收看。三是家校社协同发力实施心理健康教育。发挥我县规范化家长学校实践活动实验区正面引导作用，借力发力促进家庭教育与心理健康教育深度融合。依托农安县家庭教育中心教研组、家庭教育讲师团，每学期针对家长开展不少于 4 课时的专题心理健康教育讲座活动。通过家长学校有效途径，向家长宣传普及心理健康知识，加强对学生心理健康教育和意志品质的培养，为家长提供促进孩子发展的指导意见，协助家长共同解决孩子在发展过程中的心理行为问题。

(五) 利用高校资源，拓宽心育平台。充分利用东北师范大学心理学院资源实施三项工程。一是实施质量提升工程。学校选派心理健康教育师培专家为甲方专兼职心理健康教育教师提供专业培训，截至目前已经培训 4 次。二是实施技术帮扶工程。农安一中在心理咨询室建设过程中，学院帮助规划设计，使其建成经济适用，标准化的心理咨询室。三是实施心理危机干预工程。在全县各校开展学生心理健康的免费筛查过程中，学院指导各校心理健康教师对存在心理危机倾向和处于心理危机状态的学生进行关爱帮扶和心理健康疏导，有效预防心理危机事件，截至目前，学院派出心理专家对农安三中、烧锅中学全体学生进行心理干预。校地合作帮助我县补充心理健康教育教学力量，优化心理健康教育师资结构，提升学生心理健康教育水平和学生心理素

质，推动地校教育事业共同发展、高质量发展。

下一步，我们将以此次提案为契机，大力推进青少年心理健康教育工作，铆定目标，精准发力，持续发力，进一步完善学校心理健康教育工作机制，提高学校心理健康教育水平，为构建和谐农安健康农安做出新的贡献。

再次感谢您对教育工作的关心和支持，欢迎继续对我们的工作给予关注和帮助。

单位（一把手）：

承办人：

2024年9月3日（盖公章）